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Bojan Živadinović *

Kako do uspeha u pregovorima Kako do uspeha u pregovorima 
sa EU u sektoru poljoprivrede sa EU u sektoru poljoprivrede 

– oblast direktnih plaćanja – oblast direktnih plaćanja 

Sa že takSa že tak

Bu džet Evrop ske uni je (EU) na me njen Za jed nič koj po ljo pri vred noj po li ti ci (ZPP) za 

pe riod 2014–2020. iz no si 382,8 mi li jar di evra. Od ovog iz no sa 252,7 mi li jar di evra re-

zer vi sa no je za oblast di rekt nih pla ća nja. Po ljo pri vre da i ru ral ni raz voj či ne Po gla vlje 

11 pre go vo ra sa EU, u okvi ru ko jeg će bi ti raz ma tra na i sprem nost dr ža va kan di da ta 

za in te gra ci ju u ZPP. 

Pro ces pre go vo ra Re pu bli ke Sr bi je sa Evrop skom uni jom otva ra niz pi ta nja od ko jih 

za vi si uspe šnost i re zul ta ti ovog pro ce sa, ko ji će bi ti vi dlji vi tek na kon član stva u EU. 

Cilj u okvi ru Po gla vlja 11 je naj ve ća mo gu ća fi nan sij ska alo ka ci ja za Sr bi ju. Pred u slo vi 

ob u hva ta ju: re for mi sa nje agrar ne po li ti ke Sr bi je i oda bir od go va ra ju ćeg mo de la di-

rekt nih pla ća nja.

Uvi dom u Stra te gi ju raz vo ja po ljo pri vre de 2014–2024.1 mo že se za klju či ti da po sto-

ji od go va ra ju ća osno va za us po sta vlja nje du go roč ne agrar ne po li ti ke, ko ja mo že bi ti 

do bro po la zi šte za pre go vo re sa EU. Me đu tim, za kon ski i pod za kon ski okvir u znat noj 

me ri od stu pa od Stra te gi je i kre će se čak u su prot nom sme ru. Sve to agrar nu po li ti ku 

Sr bi je či ni kon fu znom, a ona se iz go di ne u go di nu me nja su prot no pro pi sa nom stra-

te škom pla nu, što za re zul tat ima sma nje nje sred sta va na me nje nih di rekt nim pla ća-

nji ma, sma nje nje kru ga ko ri sni ka, sa već hro nič nim pro ble mom ne do stat ka kon tro le 

sub ven ci ja i ne po sto ja nja bi lo ka kvih stan dar da ko jim bi one bi le uslo vlje ne. Ta ko đe, 

sve ovo se ne ga tiv no od ra ža va na te me lje pre go va rač ke po zi ci je Sr bi je za Po gla vlje 11, 

a sa mim tim i na uspeh pre go vo ra. Oče ki va nje da će Sr bi ji na ras po la ga nje bi ti sta vlje-
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no oko mi li jar du evra go di šnje iz fon do va ZPP-a, od če ga iz me đu 700 i 800 mi li o na 

evra sa mo za di rekt na pla ća nja,  u ve li koj me ri za vi si od do ne tih stra te ških od lu ka u 

bli skoj bu duć no sti.

Na sa mo de fi ni sa nje po ten ci jal nog mo de la di rekt nih pla ća nja uti ca će skup fak to ra, 

od ko jih su naj bit ni ji op šti po ka za te lji po ljo pri vre de Sr bi je, pra vac i oče ki va ni efek ti 

me ra agrar ne po li ti ke i pret hod na ana li za ZPP i ras po lo ži vih mo de la. U spre zi ovih 

ele me na ta pre la ma će se sud bi ne svih onih2 ko ji u pot pu no sti ili u naj ve ćoj me ri za vi se 

od po ljo pri vre de. Tre nut no po sto je dva mo de la di rekt nih pla ća nja u EU: mo del osnov-

ne še me pla ća nja i mo del je din stve ne še me pla ća nja po po vr ši ni. Oba mo de la bi la su 

ras po lo ži va for ma in te gra ci je u ZPP svih dr ža va čla ni ca ko je su u po sled njih 12 go di na 

pri stu pi le EU. Pri li kom iz bo ra mo de la tre ba ima ti u vi du i da je dru gi mo del oro čen do 

2020. go di ne i ni je po zna to da li će bi ti mo guć i na kon ovog pe ri o da. Ima ju ći u vi du 

dru ga či ju lo gi ku oba mo de la, zah te ve za ja sno de fi ni sa nim in sti tu ci o nal nim okvi rom i 

po ten ci jal ne ne to do bit ke i gu bit ke, od su štin skog zna ča ja je da se po ten ci jal ni prav ci 

pre go vo ra raz mo tre pre de fi ni sa nja pre go va rač ke po zi ci je Re pu bli ke Sr bi je.

Ana li za se ba vi neo p hod nim pro me na ma me ra agrar ne po li ti ke, kao osno ve za de fi ni-

sa nje uspe šne pre go va rač ke po zi ci je u okvi ru Po gla vlja 11 i efi ka sno vo đe nje pre go vo-

ra. Ta ko đe, ana li zi ra ni su mo de li di rekt nih pla ća nja kroz ko je Sr bi ja mo že da pri stu pi 

ZPP. Osnov na pre po ru ka je da Sr bi ja po ku ša da pri me ni mo del Je din stve ne še me pla-

ća nja po po vr ši ni, uz pret hod no re for mi sa nje me ra agrar ne po li ti ke Sr bi je i nji ho vo 

rav no mer no pri la go đa va nje me ra ma ZPP. Mo del je din stve ne še me pla ća nja po po-

vr ši ni je naj po god ni ji za Sr bi ju zbog jed no stav no sti pri me ne, otvo re no sti ka kraj njim 

ko ri sni ci ma i omo gu ća va nja lak še tran zi ci je sa agrar ne po li ti ke Sr bi je na ZPP.



5

1. Uvod 1. Uvod 

Za jed nič ka po ljo pri vred na po li ti ka Evrop ske uni je (ZPP) pred sta vlja jed nu od naj-

zna čaj ni jih i naj zah tev ni jih po li ti ka Evrop ske uni je (EU) zbog vi si ne do stup nih fi nan-

sij skih sred sta va dr ža va ma čla ni ca ma, slo že no sti me ha ni za ma spro vo đe nja po li ti ke, 

ali i va žno sti sek to ra po ljo pri vre de u ce li ni. Nju či ne dva stu ba: di rekt na pla ća nja i 

ru ral ni raz voj. Po li ti ka di rekt nih pla ća nja, kao deo ZPP, u fi nan sij skom smi slu pred-

sta vlja njen naj va žni ji deo. To je osnov ni raz log za što se ak ce nat u pre go vo ri ma u svim 

pret hod nim pro ši re nji ma EU, ka da je u pi ta nju po ljo pri vre da, sta vljao upra vo na ovaj 

deo ZPP. In te gra ci ja u ZPP ne oba vlja se kam panj ski ne po sred no pred član stvo, već 

iz grad njom in sti tu ci o nal nog okvi ra pre pri stu pa nja, re for mi sa njem na ci o nal ne agrar-

ne po li ti ke, do brom pri pre mom i vo đe njem pre go vo ra, iz bo rom naj bo ljih op ci ja u to ku 

pre go va rač kog pro ce sa, kao i de fi ni sa njem na ci o nal ne agrar ne po li ti ke u go di na ma 

na kon pri stu pa nja. 

Sr bi ja je već otvo ri la pr va poglavlјa u okvi ru pro ce sa pre go vo ra sa Evrop skom uni-

jom o pu no prav nom član stvu, pa se ne iz o stav no na me će pi ta nje na ko ji na čin po sti ći 

mak si mal ne re zul ta te pre go vo ra, od no sno obez be di ti zna čaj na fi nan sij ska sred stva. 

Sve obla sti evrop skog pra va (Ac qu is Com mu na u ta i re) podelјene su u po seb na poglavlјa, 

ko ja su raz li či tog obi ma i zna ča ja za dr ža ve ko je pre go va ra ju o pu no prav nom član-

stvu u EU. Za po ljo pri vre du i ru ral ni raz voj to je Po gla vlje 11. Pr vi ko rak pri pre me za 

otva ra nje pre go vo ra bi će de fi ni sa nje pre go va rač ke po zi ci je za ovo po gla vlje, u ko joj će 

bi ti de fi ni san stav Sr bi je u od no su na pre u zi ma nje prav nih te ko vi na EU u ovoj obla sti. 

Pri pre ma za pre go vo re pod ra zu me va i po zi ci o ni ra nje na ci o nal ne agrar ne po li ti ke, raz-

ma tra nje ZPP i utvr đi va nje naj po god ni jeg mo de la za in te gra ci ju u ZPP, kao i re for mi-

sa nje in sti tu ci o nal nog okvi ra. 

Osnov ni pro blem tre nut ne si tu a ci je u Sr bi ji je ste pot pu na odvo je nost agrar ne po li ti-

ke Sr bi je od pred sto je ćih pre go vo ra, iz ra že na u go di šnjim pro me na ma agrar ne po li ti ke 

Sr bi je bez an ti ci pa ci je uzroč no-po sle dič ne ve ze sa pre go vo ri ma. Ne pre po zna va nje uti-

ca ja pro me ne agrar ne po li ti ke na bu du ći pre go va rač ki pro ces i re zul ta te pre go vo ra u 

po ljo pri vre di naj ve ću šte tu na ne će svim ak te ri ma uklju če nim u pro ces po ljo pri vred ne 

pro iz vod nje. Tu osim po ljo pri vred ni ka po sle di ce mo že tr pe ti i pre ra đi vač ka in du stri-

ja, ko ja je di rekt no po ve za na sa pri mar nom po ljo pri vred nom pro iz vod njom. Sa dru ge 

stra ne, iz bor mo de la po li ti ke di rekt nih pla ća nja u zna čaj noj me ri je po ve zan sa osnov-

nim po ka za te lji ma po ljo pri vred ne pro iz vod nje u Sr bi ji, ko ji opet u zna čaj noj me ri za-

vi se od prav ca agrar ne po li ti ke. Na pu tu ka sred stvi ma EU iz ZPP Sr bi ja će mo ra ti 

da pre du zme zna čaj ne re for me na ci o nal ne agrar ne po li ti ke i nje nog in sti tu ci o nal nog 

okvi ra, ka ko bi se uspe šno okon ča li pre go vo ri u okvi ru Po gla vlja 11. 

Svr ha ovog ra da je da uka že na pro ble me u kon cep tu agrar ne po li ti ke Sr bi je, nje no 

neo p hod no re for mi sa nje, uti caj agrar ne po li ti ke na de fi ni sa nje pre go va rač ke po zi ci je 

i uspe šno vo đe nje pre go vo ra. Ta ko đe, cilj je da se pred sta ve mo gu ći mo de li di rekt nih 

pla ća nja ko ji će u for mi po nu de EU bi ti za pre go va rač kim sto lom u bli skoj bu duć no sti, 

kao i da se utvr di ko ji je od do stup nih mo de la pri hva tlji vi ji za Sr bi ju. 

Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede 

– oblast direktnih plaćanja UVOD
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Da bi se či tav pro blem sa gle dao u ce li ni i da bi se na osno vu to ga da le pre po ru ke za 

for mi ra nje pre go va rač ke po zi ci je Sr bi je neo p hod no je raz mo tri ti ne ko li ko pro ble ma:

• Agrar nu po li ti ku Sr bi je, pro šlu, tre nut nu i bu du ću do da tu ma ula ska u EU;

• Sa gle da ti ZPP, po seb no fi nan sij ske ele men te, kao i me ha ni zme spro vo đe nja 

ove po li ti ke;

• Sa gle da ti mo de le di rekt nih pla ća nja ko ji će bi ti pred met pre go vo ra.

2. Zna čaj na ci o nal ne po li ti ke – 2. Zna čaj na ci o nal ne po li ti ke – 
me ra (ne)uspe ha pre go vo rame ra (ne)uspe ha pre go vo ra

Agrar nu po li ti ku mo gu će je naj ši re de fi ni sa ti kao skup eko nom skih me ra ko jim se 

ure đu ju od no si svih ak te ra u polјoprivredi. Zna čaj re for mi sa ne na ci o nal ne agrar ne 

po li ti ke u pro ce su pri stu pa nja EU je vi še struk. 

Pr vo, od uskla đe no sti na ci o nal ne po li ti ke sa evrop skom za vi si op sta nak naj ve ćeg 

bro ja ak te ra u polјoprivredi na kon ula ska u EU. Raz li či tost na ci o nal nog tr ži šnog am bi-

jen ta od istog u EU mo že ne ga tiv no uti ca ti na spo sob nost pri la go đa va nja po ljo pri vred-

ni ka no vim uslo vi ma. Po sto je raz li či ti pri me ri po je di nih dr ža va čla ni ca na kon ula ska u 

EU. Na jed nom kra ju spek tra je pri mer Por tu ga la či ja polјoprivreda je go to vo ne sta la 

na kon su o ča va nja sa jef ti ni jim pro iz vo di ma u EU. Po sled nja pro ši re nja EU sa 15 na 28 

čla ni ca do ne la su mno go vi še po zi tiv nih pri me ra. 

Dru go, u slu ča ju svih pro ši re nja, pa i u slu ča ju re for mi sa nja ZPP, EU je de fi ni sa la re-

fe rent ne pe ri o de, ko ji su igra li va žnu ulo gu u od re đi va nju ukup ne fi nan sij ske alo ka ci je. 

To su vi še go di šnji pe ri o di za ko je se dostavlјaju po da ci o bro ju hek ta ra polјoprivrednih 

po vr ši na, sub ven ci ja ma u polјoprivredi, bro ju sta ba la vo ća, bro ju ži vo ti nja, itd. Ovo 

zna či da će i re zul ta ti tre nut ne agrar ne po li ti ke naj ve ro vat ni je ući u ko nač nu ra ču ni-

cu sred sta va ko ja će bi ti opredelјena Sr bi ji. Zbog to ga je od go vor nost kre a to ra me ra 

agrar ne po li ti ke Sr bi je u ovoj fa zi ve li ka, bez ob zi ra na da tum ula ska u EU. 

Tre će, re for ma in sti tu ci ja3 u kva li ta tiv nom i kvan ti ta tiv nom smi slu je pre sud na za 

br zi nu in te gra ci je u EU. U obla sti polјoprivrede i ru ral nog raz vo ja neo p hod no je u pot-

pu no sti re for mi sa ti in sti tu ci je. To se pre svih od no si na plat nu agen ci ju u polјoprivredi 

od či jeg pro fi li sa nja za vi si me ra (ne)uspe ha pre go vo ra. Uko li ko ova in sti tu ci ja ne bu de 

bi la u mo guć no sti da is pu ni stro ge kri te ri ju me akre di ta ci je, ko ji pod ra zu me va ju teh-

nič ko-teh no lo šku i in for ma tič ku opremlјenost i vi so ko kva li fi ko va nu ka drov sku struk-

tu ru, srp ska polјoprivreda će bi ti na ve li kom gu bit ku. 

Če tvr to, spo sob nost agrar ne po li ti ke Sr bi je da u se be što pre in te gri še sred stva iz pret-

pri stup nih fon do va EU (eng. In stru ment for Pre-Ac ces sion As si stan ce in Ru ral De ve lop ment 

– IPARD) je su štin ska i od ove flek si bil no sti za vi si ka ko će te ći sa mi pre go vo ri. Di na mi ka 

po vla če nja IPARD sred sta va uti ca će na ukup nu fi nan sij sku alo ka ci ju Sr bi je u okvi ru ZPP. 

Pe to, od agrar ne po li ti ke u go di na ma pre ula ska u EU za vi si će spo sob nost pri la go đa-

va nja sek to ra u pr vim go di na ma na kon pu no prav nog član stva. Na i me, na kon ula ska u 

EU no ve dr ža ve čla ni ce do bi ja ju pra vo sa mo na deo sred sta va EU od ukup ne go di šnje 

alo ka ci je. Osta tak sred sta va do pu nju je se sred stvi ma na ci o nal nog bu dže ta. Da bi pr ve 

go di ne na kon član stva bi le uspe šne neo p hod no je do bro stra te ško pla ni ra nje agrar ne 

po li ti ke i an ti ci pa ci ja bu du ćih do ga đa ja. Pro jek ci ja pr vih go di na na kon član stva je dan 

je od naj va žni jih ele me na ta za uspe šne pre go vo re. 

Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede 

– oblast direktnih plaćanja UVOD / ZNA ČAJ NA CI O NAL NE PO LI TI KE
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U na red nom pe ri o du, do član stva u EU oče ku je se da se agrar na po li ti ka Sr bi je pri-

la go đa va ZPP, a ne su prot no. Sva ki po gre šan ko rak na ovom pu tu ima će ne ga tiv ne 

fi nan sij ske im pli ka ci je. To se pre sve ga od no si na ce nu pri stu pa nja u ovoj obla sti i po-

ten ci jal ne do bit ke u pret pri stup nom pe ri o du i na kon ula ska u EU.4   

2.1. Agrar na po li ti ka Sr bi je – re for ma kao pred u slov uspe ha2.1. Agrar na po li ti ka Sr bi je – re for ma kao pred u slov uspe ha

Agrar nu po li ti ku Sr bi je od li ku je ne sta bil nost, nedovolјna kon zi stent nost i flek si bil-

nost, par ci jal na struk tu ri sa nost i de li mič na ob u hvat nost, ne u klju če nost na uč nih in sti-

tu ci ja u pro ces de fi ni sa nja me ra, sa ja zom iz me đu stra te škog okvi ra i pra te će se kun-

dar ne le gi sla ti ve. Sve ove ka rak te ri sti ke agrar ne po li ti ke uka zu ju da će put do fon do va 

EU na me nje nih polјoprivredi bi ti ve o ma zah te van. 

Je dan od naj va žni jih uzro ka pro ble ma ne sta bil no sti agrar ne po li ti ke le ži u kon-

stant noj po li tič koj ne si gur no sti, ko ja se ogle da u stal nim pro me na ma mi ni sta-

ra polјoprivrede. U EU no si o ci re for me ZPP bi li su po pra vi lu ko me sa ri za du že ni za 

polјoprivredu, po ko ji ma ne ke re for me no se i ime (Mak ša ri, Fi šler). U Sr bi ji je od 

2000–2015. go di ne pro me nje no 11 mi ni sta ra polјoprivrede. Čak i u slu ča ju naj no vi jeg 

pro ši re nja EU (Hr vat ska), sta bil nost je bi la od li ka si ste ma u toj zemlјi (sa mo tri mi ni-

stra od 2000. go di ne do da nas, u jed nom pe ri o du mi ni star polјoprivrede obavlјao je i 

funk ci ju pot pred sed ni ka Vla de). 

Ne do volj na kon zi stent nost agrar ne po li ti ke ogle da se u stal nim pro me na ma me ra 

od 2000. go di ne do da nas. Sub ven ci je su se me nja le iz go di ne u go di nu, a do mi nant ni 

su bi li ob li ci ce nov no-tr ži šne po dr ške ko ja je u EU na pu šte na dav nih da na.5 Te ško je 

čak i gru pi sa ti me re ka ko bi se na pra vi la op se žna ana li za, jer su se one me nja le, za jed-

no sa pro me na ma kre a to ra me ra agrar ne po li ti ke Sr bi je. Ipak, mo gu će je zaklјučiti da 

u struk tu ri me ra di rekt nih pla ća nja do mi ni ra ju me re sub ven ci o ni sa nja in pu ta (re gre-

si ra nje go ri va i đu bri va), tr ži šno-ce nov ne  po dr ške (pre mi ja za mle ko) i pro iz vod no ve-

za nih pla ća nja (sto čar stvo i pla ća nja po po vr ši ni). Ove me re spa da ju u ob lik di rekt nih 

pla ća nja, ali je for ma pla ća nja raz li či ta od one u EU.6 

Ne a de kvat na struk tu ri sa nost agrar ne po li ti ke Sr bi je (vi de ti Gra fi kon 1) je tre ći pro-

blem, ko ji će bi ti naj ve ća pre pre ka bu du ćem pri stu pa nju EU iz naj ma nje dva raz lo ga:

a)  Pr vi se od no si na nedovolјnu di ver zi fi ko va nost me ra ko je su sve de ne do mi nant no 

na me re di rekt nih pla ća nja. Sa ma do mi na ci ja ovih me ra ne ga tiv no uti če na for mi-

ra nje tr ži šno ori jen ti sa ne polјoprivrede i mo guć no sti svih ak te ra da funk ci o ni šu 

kon ku rent no. Iz go di ne u go di nu sve je ma nje in ve sti ci o nih me ra, ko je po pra vi lu 

spa da ju u tzv. me re ru ral nog raz vo ja. Osim pro iz vod nje ko ja ni je u ko re la ci ji sa 

tr ži šnim zah te vi ma, be le ži mo i pad pro duk tiv no sti. Stva ra se me đu sob no ne po ve-

re nje i ne ra zu me va nje na re la ci ji polјoprivrednici – Vla da Sr bi je. 

b)  Dru gi raz log je kon cep cij ski i od no si se na pot pu no raz li či te prin ci pe me ra agrar-

ne po li ti ke Sr bi je i me ra u okvi ru ZPP. ZPP či ne dva stu ba – di rekt na pla ća nja 

i ru ral ni raz voj. Oba stu ba su kon cep tu al no i su štin ski postavlјena raz li či to od 

agrar ne po li ti ke Sr bi je. ZPP ka kvu da nas po zna je mo re zul tat je pre go vo ra u okvi-

ru Svet ske tr go vin ske or ga ni za ci je (STO), unu tra šnjih re for mi pod uti ca jem po-

zi ci o ni ra nja na glo bal nom tr ži štu i glo bal nih kon ce pa ta (kli mat ske pro me ne i 

za šti ta ži vot ne sre di ne). Su štin ski se od kon cep ta pro iz vod no ve za nih pla ća nja i 

ce nov ne po dr ške ZPP pot pu no okre nu la na stra nu pro iz vod no ne ve za nih pla ća nja 

i uslovlјenosti po dr ške sku pom ra znih stan dar da u obla sti ži vot ne sre di ne, bez-

bed no sti hra ne i do bro bi ti ži vo ti nja. Me re agrar ne po li ti ke Sr bi je ne po zna ju ovu 

uslovlјenost. Oko sni ca ZPP su pre sve ga kon tro la tro še nja fi nan sij skih sred sta va, 

uslovlјenost pla ća nja već po me nu tim stan dar di ma, kao i spo sob nost in sti tu ci ja da 

Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede 
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se po stro gim stan dar di ma kon tro le oba ve sve pro ve re, pre i na kon is pla te sred-

sta va. Svi po me nu ti stan dar di prav no su oba ve zu ju ći i za Sr bi ju, jer je na še za ko-

no dav stvo u ve ćem de lu uskla đe no sa evrop skim, ali se sub ven ci je do sa da ni ka da 

ni su uslovlјavale ovim pra vi li ma. Ta ko đe, do dat no za bri nja va što polјoprivredni 

pro iz vo đa či naj če šće ni su upo zna ti sa neo p hod no šću pro me na agrar ne po li ti ke.

Grafikon 1. Podrška polјoprivredi Srbije, po stubovima mera

Izvor: Strategija razvoja polјoprivrede i ruralnog razvoja 2014–2024. i analiza autora

Ne flek si bil nost agrar ne po li ti ke Sr bi je ogle da se u ne do stat ku uvo đe nja po ste pe nih 

pro me na ka ko  bi se iz be gao njen ra di kal ni za o kret  pred ula zak u EU. To bi se naj vi še 

od ra zi lo na ma le i sred nje polјoprivrednike ko ji i je su fo kus Z  PP. Ovo se najbolјe vi di 

u pa le ti me ra di rekt nih pla ća nja od ko jih će mno ge mo ra ti ili da se uki nu ili da se zna-

čaj no re for mi šu. Do dat no upo zo ra va i či nje ni ca da ove me re či ne sko ro ¾ agrar nog 

bu dže ta Sr bi je. Sub ven ci o ni sa nje in pu ta (go ri vo, đu bri vo, se me) u EU ni je dozvolјeno 

ili je dru ga či je ure đe no (ak ci ze na di zel go ri vo za polјoprivrednike). Pre mi ra nje mle-

ka u bi lo ko joj for mi, po go to vu kao ce nov na po dr ška ta ko đe ni je dozvolјeno. Pla ća nje 

po gr lu sto ke ure đe no je na dru gi na čin (ni je ve za no za kva li tet ni pri plod ni ma te ri jal, 

ne ma kla nič nih pre mi ja, mo gu ća su pla ća nja sa mo za go ve da, ov ce i ko ze). Pla ća nja 

po hek ta ru je su osno va di rekt nih pla ća nja u EU, ali se, osim na me re da se pre u zme 

kon cept EU, ni je da le ko od ma klo u pri bli ža va nju EU. Još uvek su ova pla ća nja ve za na 

za pro iz vod nju, ne ma uslovlјenosti stan dar di ma, kon tro la nad le žnih in sti tu ci ja go to vo 

da ne po sto ji, in sti tu ci o nal ni okvir za spro vo đe nje je ne u re đen. U ovom seg men tu je 

bolјe iz gra di ti po tu no nov si stem ne go re for mi sa ti po sto je ći, jer je to mno go eko no-

mič ni je i efi ka sni je.

Ne u klju če nost na uč nih in sti tu ci ja u pro ces de fi ni sa nja me ra agrar ne po li ti ke od li-

ku je agrar nu po li ti ku Sr bi je. Efi ka snost me ra agrar ne po li ti ke me ri se kvan ti fi ko va nim 

mo de li ma, de fi ni sa njem in di ka to ra, mo ni to rin gom i eva lu a ci jom. Uklju če nost na uč nih 

in sti tu ci ja pre sud na je u od re đi va nju mo de la di rekt nih pla ća nja ZPP ko jem će Sr bi ja 

pri stu pi ti. To pod ra zu me va iz grad nju kvan ti fi ko va nih mo de la, sa pro ce nom efe ka ta 

ko je do ne te od lu ke pro iz vo de. Ta ko đe, ne ke od me ra ZPP (agro e ko lo ške me re) zah te-

va ju na uč nu ana li zu ko ju će oba vi ti in sti tu ci je iz van si ste ma dr žav ne upra ve, ka ko bi 

se ja snim pro ra ču ni ma oprav da la ova me ra.   

Stra te ški okvir agrar ne po li ti ke Sr bi je  ka rak te ri še jaz iz me đu stra te ških do ku me-

na ta i prav nog okvi ra za nji ho vo spro vo đe nje. Stra te gi ju raz vo ja polјoprivrede 2004–

2014.7 ka rak te ri sa li su op šte de fi ni sa ni cilјevi sa ide jom da se Sr bi ja što pre pri bli ži 

EU. Na ža lost, Stra te gi ja uglav nom ni je bi la osnov kre i ra nja me ra agrar ne po li ti ke i 

Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede 
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vr lo br zo je agrar na po li ti ka na sta vi la da se kre će ma nje-vi še sti hij ski, a pri o ri te ti su 

me nja ni na go di šnjem ni vou. U to ku 2015. go di ne usvo je na je Stra te gi ja polјoprivrede 

i ru ral nog raz vo ja 2014–2024. ko ja sa dr ži do bre osno ve za tra si ra nje pu ta u ZPP, sa 

ja sno postavlјenim cilјevima. Me đu tim, naj no vi ji raz voj do ga đa ja uka zu je da se i no va 

Stra te gi ja kre će sme rom pret hod ne, sa opa sno šću da go di šnja pre kra ja nja agrar ne po-

li ti ke ugro ze stra te ški de fi ni sa ne cilјeve. 

Nedovolјna ob u hvat nost agrar ne po li ti ke ne ga tiv no će uti ca ti na ukup ne po ka za-

te lje, uze te na osno vu od re đe nog re fe rent nog pe ri o da pre ma ko jem će se ra ču na ti 

uči nak srp ske polјoprivrede.8 To se pre sve ga od no si na ob u hvat nost me ra di rekt nih 

pla ća nja, ka ko su de fi ni sa ne Za ko nom o pod sti ca ji ma u polјoprivredi i ru ral nom raz-

vo ju.9 Me re ko je fi nan sij ski či ne naj ve ći deo agrar nog bu dže ta (pre mi je za mle ko, pre-

mi je u sto čar stvu, pla ća nja po hek ta ru, itd.) ne ob u hva ta ju ni po lo vi nu re sur sa ko ji ma 

ras po la že srp ska polјoprivreda.  Sub ven ci o ni še se oko ¼ stoč nog fon da, što mu znih, 

što tov nih gr la. Od bli zu 3,8 mi li o na hek ta ra ko ri šće nog polјoprivrednog zemlјišta u 

si stem sub ven ci ja iz go di ne u go di nu ula zi oko 2 mi li o na hek ta ra. Da bi fi na na sij ska 

alo ka ci ja na kon član stva za Sr bi ju bi la što ob u hvat ni ja, neo p hod no je i u si stem sub-

ven ci ja uklјučiti što ve ći broj polјoprivrednih ga zdin sta va, sa mim tim uve ća će se po vr-

ši ne i broj gr la sto ke ko ji će bi ti ura ču na ti. Ovo je od pre sud nog zna ča ja za pred sto je će 

pre go vo re, jer se bez ovih ele ma na ta gu bi sva ka ar gu men ta ci ja za mak si ma li stič ke 

zah te ve Sr bi je u to ku pre go vo ra. Po sled nja pro me na agrar ne po li ti ke u ovom do me nu, 

gde se pra vo na sub ven ci je po hek ta ru da je sa mo ga zdin stvi ma ko ja su se se pri ja vi la 

pret hod ne ka len dar ske go di ne, ima ne ga ti van efe kat na pred sto je će pre go vo re spre-

ča va njem pri rod nog po ve ća nja sub ven ci o ni sa nih po vr ši na, kao i spre ča va njem ula ska 

no vih polјoprivrednika u še mu pla ća nja, uklјučujući i mla de. Ti me agrar na po li ti ka gu-

bi ele men te raz voj nog, a do bi ja epi te te re strik tiv nog i ogra ni ča va ju ćeg. 

Hit na re for ma agrar ne po li ti ke Sr bi je je neo p hod na ka ko se pre go vo ri o pu no prav-

nom član stvu u EU ne bi za vr ši li ne ga tiv no po Sr bi ju. Ne mi nov no je i što hit ni je uskla-

đi va nje na ci o nal ne agrar ne po li ti ke sa ZPP već u ra noj fa zi, ka ko bi se ka sni je iz be gli 

te ški re zo vi sa ne ga tiv nim po sle di ca ma na ma le i sred nje polјoprivrednike. 

3. Za jed nič ka polјoprivredna po li ti ka EU 3. Za jed nič ka polјoprivredna po li ti ka EU 
– put u (ne)po zna to– put u (ne)po zna to

Pre de fi ni sa nja osno va di rekt nih pla ća nja ZPP i ka sni je mo gu ćih mo de la ko ji će Sr-

bi ja pre go va ra ti za ula zak u ZPP neo p hod no je da ti pri kaz evo lu ci je ZPP od na stan ka 

do da nas, ka ko bi se mo gao pred vi de ti mo gu ći pra vac pre go vo ra u ovoj obla sti. Za to 

je va žno sa gle da ti pro šlost, sa da šnjost i po ku ša ti da se pro jek tu je bu duć nost ZPP, sa 

ja sno de fi ni sa nim in te re si ma Sr bi je u ovoj obla sti. 

3.1 Krat ka isto ri ja pro me na3.1 Krat ka isto ri ja pro me na

Za jed nič ka polјoprivredna po li ti ka EU, od no sno pr vo bit no EZ, na sta la je na kon rat-

nih ra za ra nja sa osnov nim cilјem da se omo gu ći pro iz vod nja dovolјnih ko li či na hra-

ne, pobolјša ži vot ni stan dard, sa sta bi li za ci jom ce na polјoprivrednih pro iz vo da. Ova ko 

Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede  ZNA ČAJ NA CI O NAL NE PO LI TI KE / 
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de fi ni sa ni cilјevi i do da nas su osta li osno va ZPP i povolјno tlo za spro vo đe nje zna-

čaj nih re for mi. U po sle rat nom vi še de ce nij skom raz vo ju EZ, u okvi ru glo bal nih pro-

me na na svet skom tr ži štu, me re ZPP su se za sni va le na tr ži šno-ce nov noj po dr šci i iz-

vo znim pod sti ca ji ma, si ste mi ma kvo ta i sub ven ci o ni sa nju pro iz vod nje po je di nih gra na 

polјoprivrede. Me đu tim, glo bal nim pro me na ma na svet skom tr ži štu, a pre svih, uti ca-

jem de ša va nja u okvi ru pre go vo ra pod okrilјem STO, EU je bi la pri mo ra na da zna čaj no 

pro me ni i svo ju polјoprivrednu po li ti ku. Na kon Ma strih ta i for mi ra nja EU, do šlo je do 

zna čaj nog pro me na prav ca me ra ZPP ko ja se po la ko pre stro ja va ka ru ral nom raz vo ju 

i uki da nju svih ob li ka tr ži šno-ce nov ne po dr ške i iz vo znih pod sti ca ja. Za pra vo se či tav 

pe riod ZPP mo že naj op šti je po de li ti na pe riod do Fi šle ro ve re for me i na kon nje. 

Fi šle ro va re for ma (po ko me sa ru za polјoprivredu Fran cu Fi šle ru) uvo di dva stu ba 

– di rekt na pla ća nja i ru ral ni raz voj, od ko jih se di rekt na pla ća nja usme ra va ju na pro-

iz vod no ne ve za na pla ća nja, ume sto do ta da do mi na nat nih pro iz vod no ve za nih pla ća-

nja. Pro iz vod no ve za na pla ća nja (pre mi ra nja po gr lu i po seb nih bilјnih kul tu ra) osta ju 

na sna zi i do da nas, ali su ogra ni če na na mno go ma nji deo bu dže ta (8–13% bu dže ta 

na ci o nal ne alo ka ci je ZPP). Uki da ju se u pot pu no sti iz vo zni pod sti ca ji, a rav no mer no 

se sma nju ju in ter vent ne me re. Sve je ve ći zna čaj struk tur nih me ra oli če nih u dru gom 

stu bu – ru ral nom raz vo ju. Za op sta nak ovih klјučnih re for mi, osim lič ne vi zi je Fi šle ra 

i nje go vog ti ma, za slu žna su i de ša va nja na glo bal nom tr ži štu, pre sve ga skok ce na 

polјoprivrednih pro iz vo da od 2008. go di ne,10 ko je su pre to ga kon stant no pa da le u 

pe ri o du od sko ro 100 go di na. Ra stom ce na polјoprivrednih pro iz vo da omo gu će na je 

dalјa evo lu ci ja ZPP ka tr ži šnoj ori jen ta ci ji sa isto vre me nim sma nji va njem in ter ven ci je 

i uki da njem po je di nih kvo ta (mle ko). Na Gra fi ko nu 2 vi de se ja sno po me nu ti za o kre ti 

u struk tu ri bu dže ta ZPP. Na Gra fi ko nu 3 pri ka za no je kre ta nje ce na polјoprivrednih 

pro iz vo da i in pu ta. 

Grafikon 2. Mere ZPP od 1980. do 2020. godine

Izvor: Evropska komisija
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Grafikon 3. Kretanje cena polјoprivrednih proizvoda i inputa

Izvor: Evropska komisija

U isto vre me naj ve ća re for ma iz ve de na je upra vo u sfe ri di rekt nih pla ća nja, gde se 

no vim me ra ma ne od go va ra na pi ta nje šta se i ko li ko pro iz vo di, već ka ko se pro iz vo di i 

ko pro iz vo di. To se pre sve ga od no si na uvo đe nje uslovlјavanja sub ven ci ja po što va njem 

stan dar da ži vot ne sre di ne, bez bed no sti hra ne, zdravlјa i do bro bi ti ži vo ti nja. 

3.2. Bu džet – re strik ci ja ili be ne fit3.2. Bu džet – re strik ci ja ili be ne fit

Do bro je po zna ta či nje ni ca da ZPP od no si ve li ki deo bu dže ta EU, od no sno 38,9% Vi-

še go di šnjeg fi nan sij skog okvi ra 2014–2020. re zer vi sa no je za polјoprivredu. Od ukup-

nog iz no sa re zer vi sa nog za polјoprivredu, 73,8% od la zi na di rekt na pla ća nja. Ta ko đe, 

mo gu će je pre ba ci va nje sred sta va sa ru ral nog raz vo ja na di rekt na pla ća nja, pa se uku-

pan iz nos za di rekt na pla ća nja mo že po ve ća ti. 

Na sle de ćem gra fi ko nu (Gra fi kon 4) pri ka zan je bu džet po dr ža va ma čla ni ca ma u 

pe ri o du 2015–2020.

Grafikon 4. Direktna plaćanja 2015–2020.

Izvor: Evropska komisija
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U po re đe nju sa bu dže tom ZPP u okvi ru me ra agrar ne po li ti ke Sr bi je iz dva ja se go-

di šnje u pro se ku 200–250 mi li o na evra go di šnje11 (od če ga naj ve ći deo za di rekt na 

pla ća nja), što je zna čaj no is pod pro se ka slič nih pla ća nja u EU. Na kon ula ska u EU 

mo gu će je oče ki va ti da će na ras po la ga nju bi ti deo pla ni ra nog bu dže ta (naj ve ro vat ni je 

25% u pr voj go di ni), ko ji će se sva ke go di ne pro por ci o nal no po ve ća va ti do pu nog iz-

no sa u osmoj go di ni pri me ne. Raz li ka do pu nog iz no sa bi će na dok na đe na na ci o nal nim 

sred stvi ma. Ta čan sce na rio ne mo gu će je da ti, jer on naj vi še za vi si od to ka i ko nač nih 

re zul ta ta pre go vo ra, ali i ras po lo ži vih na ci o nal nih sred sta va na me nje nih sub ven ci ja-

ma u po ljo pri vre di u pr vim go di na ma na kon ula ska u EU. 

Va žna je na po me na da su u no vom bu džet skom pe ri o du iz dvo je na ma nja sred stva za 

di rekt na pla ća nja ne go za pe riod 2007–2013. 

Po osnov nim pa ra me tri ma polјoprivrede, na osno vu po pi sa polјoprivrede iz 2012. 

go di ne,12 Sr bi ja bi bi la ne gde iz me đu Ma đar ske, Por tu ga la i Če ške, po ukup nom ko-

ri šće nom polјoprivrednom zemlјištu,13 pa bi se mo glo oče ki va ti da bi i bu džet za di-

rekt na pla ća nja bio u tim okvi ri ma (vi de ti Gra fi kon 5). Oče ki va na sred stva mo gu da 

se kre ću u ra spo nu 550–800 mi li o na evra, a sam iz nos će za vi si ti od agrar ne po li ti ke 

do da na ula ska u EU, ste pe na sprem no sti in sti tu ci ja, do brog de fi ni sa nja pre go va rač ke 

po zi ci je i vo đe nja pre go vo ra. 

Grafikon 5. Osnovni parametri polјoprivrede EU i Srbija
(broj pg – broj polјoprivrednih gazdinstava, 

KPZ – korišćeno polјoprivredno zemlјište i 

DP 2015 – budžet direktnih plaćanja za 2015. godinu)

Izvor: Evropska komisija i Republički zavod za statistiku
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4. Koncept direktnih plaćanja 2014–2020. 4. Koncept direktnih plaćanja 2014–2020. 
– pokretna meta – pokretna meta 

Kao što je već po me nu to, Sr bi ja će naj ve ro vat ni je pri stu pi ti EU na kon 2020. go di ne, 

što zna či da su mo gu će i pro me ne mo de la di rekt nih pla ća nja. Me đu tim, ima ju ći u vi du 

do sa da šnje pro me ne, ZPP se u ovoj obla sti usme ra va na sta bi li za ci ju si ste ma i ma nje 

evo lu tiv ne iz me ne, pa je mo gu će oče ki va ti i da će ZPP po sle 2020. go di ne ima ti ma nje-

vi še istu lo gi ku si ste ma sa svim već po sto je ćim ele men ti ma. Tre nut no po sto je dva mo de la 

di rekt nih pla ća nja ZPP – mo del osnov ne še me pla ća nja (eng. Ba sic Payment Sche me – BPS) 

i mo del je din stve ne še me pla ća nja po po vr ši ni (eng. Sin gle Area Payment Sche me – SAPS).14 

4.1. Mo del osnov ne še me pla ća nja (eng. 4.1. Mo del osnov ne še me pla ća nja (eng. BPS)BPS) 
– po nu da I za Sr bi ju– po nu da I za Sr bi ju

Ve li ki broj dr ža va čla ni ca EU15 po li ti ku di rekt nih pla ća nja spro vo di kroz mo del tzv. 

osnov ne še me pla ća nja (BPS), ko ja će naj ve ro vat ni je bi ti osnov na po nu da EU u bu-

du ćim pre go vo ri ma. Ovaj mo del sa dr ži oba ve zne i dobrovolјne de lo ve. Za no ve dr ža-

ve čla ni ce (osim Mal te, Slo ve ni je i Hr vat ske) pred vi đe no je da se ovoj še mi priklјuče 

naj ka sni je do 2020. go di ne, do ka da mo gu da osta nu u je din stve noj še mi pla ća nja po 

po vr ši ni (SAPS). 

Oba ve zni de lo vi mo de la osnov ne še me pla ća nja (BPS) su:

• Osnov no pla ća nje;

• Pla ća nje po ve za no sa oču va njem ži vot ne sre di ne i sma nje njem kli mat skih pro-

me na ili tzv. ze le no pla ća nje (eng. Gre e ning) – mi ni mum 30% od ukup ne na ci o-

nal ne alo ka ci je, di ver zi fi ka ci ja use va, traj ni trav nja ci i eko lo ške obla sti, ga zdin-

stva pre ko 15 hek ta ra oba ve zna da is pu ne ove uslo ve, pu na pri me na i sank ci je 

od 2017. go di ne; 

• Še ma pla ća nja za mla de polјoprivrednike, do 2% od ukup ne alo ka ci je;

Neo ba ve zni de lo vi ovog mo de la (BPS) su:

• Re di stri bu tiv na pla ća nja;

• Pla ća nja polјoprivredim ga zdin stvi ma ko ja se na la ze na pod ruč ji ma sa ote ža-

nim uslo vi ma ra da, do 5% od ukup ne alo ka ci je;

• Pro iz vod no ve za na pla ća nja (do 8% alo ka ci je za di rekt na pla ća nja, mak si mal-

no 13% po ve za no za re fe rent ni pe riod, uz do zvo lu Evrop ske ko mi si je i vi še, 

uva ža va se spe ci fič nost po je di nih vr sta pro iz vod nje) i 

• Še ma pla ća nja za ma la polјoprivredna ga zdin stva, od 500 do 1200 evra go di šnje. 

Osnov ni uslov je da je polјoprivrednik ak ti van pro iz vo đač i da ve ći nu pri ho da za ra-

đu je u polјoprivredi, a mi ni mu mi su 100 evra po hek ta ru i je dan hek tar, kao mi ni mal na 

po vr ši na ko ja se mo že sub ven ci o ni sa ti. Do brom ar gu men ta ci jom u pre go vo ri ma mo-

gu će je uti ca ti na ove li mi te. Una kr sna uskla đe nost osta je uslov za di rekt na pla ća nja 

(eng. Cross-Com pli an ce). Ona či ni skup od 13 EU re gu la ti va i di rek ti va i 7 pra vi la do bre 

polјoprivredne i eko lo ške prak se na na ci o nal nom ni vou, ko je polјoprivredna ga zdin-

stva mo ra ju da po štu ju ka ko bi ostva ri li pra vo na pla ća nje.16

Je dan od cilјeva pro me na ZPP bi la je i tzv. kon ver gen ci ja, ka ko in ter na, ta ko i eks-

ter na. Na kon uvi da u fi nan sij ske iz no se po je di ni ci po vr ši ne u dr ža va ma čla ni ca ma 

uoče no je da pla ća nja idu od 100 evra, pa sve do pre ko 700 evra po hek ta ru (vi de ti 

Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede 
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Gra fi kon 6). Cilј kon ver gen ci je je da se upro se če iz no si po je di ni ci po vr ši ne, na re-

gi o nal nom i ni vou EU. Uku pan iz nos na ci o nal ne alo ka ci je, a sa mim tim i je di nič na 

vred nost po hek ta ru, za vi si od: is ho da pre go vo ra, spe ci fič no sti zemlјe (hek ta ri, broj 

polјoprivrednih ga zdin sta va, spe ci fič nost po je di nih sek to ra, itd.), iza bra nog mo de la, 

klјučnih po li tič kih od lu ka (od nos alo ka ci je za polјoprivredu u od no su na struk tur ne i 

ko he zi o ne fon do ve i dru ge fi nan sij ske alo ka ci je), itd.

U pr vim go di na ma mo gu ća su ta ko zva na kom ple men tar na di rekt na pla ća nja (eng. 

Com ple men tary Na ti o nal Di rect Payments – CNDP), od no sno svo je vr sna dr žav na po moć 

ko jom no va dr ža va čla ni ca do ti ra sred stva na dodelјen iz nos u okvi ru ZPP. Ova su ma 

se pre go va ra, a ko ri sna je i za jed nu i za dru gu stra nu u pre go vo ri ma, jer se ula skom u 

ZPP do bi ja pra vo na od re đen iz nos alo ka ci je.17 Neo p hod no je da spro vo đe nje ovih pla-

ća nja bu de u skla du sa me ra ma ZPP i odo bre na od stra ne Evrop ske ko mi si je. 

Grafikon 6. Direktna plaćanja po jedinici površine 2015–2020.

Izvor: Evropska komisija

4.2. Model jedinstvene šeme plaćanja po površini (eng. 4.2. Model jedinstvene šeme plaćanja po površini (eng. SAPSSAPS) ) 
– ponuda II za Srbiju– ponuda II za Srbiju

Ovaj mo del di rekt nih pla ća nja ZPP pri me nju je se uglav nom u ze mlja ma cen tral ne i 

is toč ne Evro pe.18

Je din stve na še ma pla ća nja po po vr ši ni (eng. SAPS) je mo del di rekt nih pla ća nja ko ji je 

po nu đen u pre go vo ri ma dr ža va ma ko je su u EU pri stu pi le 2004 i 2007. go di ne. U op ti-

ca ju su bi le dve po nu de – je din stve na še ma pla ća nja (da nas osnov na še ma pla ća nja – 

BPS) i je din stve na še ma pla ća nja po po vr ši ni (SAPS). Sve dr ža ve, osim Mal te i Slo ve ni je 

(ka sni je i Hr vat ske), od lu či le su se za je din stve nu še mu pla ća nja po po vr ši ni (SAPS), jer 

je lak ša za pri me nu i do bra za tran zi ci ju ka osnov noj še mi pla ća nja (BPS)19. Iako je bi lo 

pred vi đe no da se mo del na pu sti i sve dr ža ve ko je ga ko ri ste in te gri šu u osnov ni mo del, 

on će osta ti da se pri me nju ju do 2020. go di ne. 

Sam mo del (SAPS) jed no sta van je za spro vo đe nje, jer se ukup ni na ci o nal ni ko ve rat 

za di rekt na pla ća nja de li sa po vr ši nom prihvatlјivih po vr ši na u hek ta ri ma (ko ri šće no 
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polјoprivredno zemlјište) i ta ko se do la zi do je di nič ne vred no sti po po vr ši ni. Ukup na 

fi nan sij ska alo ka ci ja osta je ista, a vi si na je di nič nog iz no sa za vi si od prihvatlјivih po vr-

ši na ko je se mo gu me nja ti iz go di ne u go di nu, u za vi sno sti od in te re sa polјoprivrednika 

da se prijavlјuju za ova pla ća nja. Mo gu ća su kom ple men tar na na ci o nal na di rekt na 

pla ća nja, kao i kod pr vog  mo de la, ali uz po jed no sta vlje nje pri me ne una kr sne uskla đe-

no sti, jer u okvi ru ovog mo de la ne ma tzv. oba ve zu ju ćih pra vi la (eng. Sta tu tory Ma na ge-

ment Re qu i re ments – SMR). Oba ve zna je pri me na sa mo stan dar da do bre po ljo pri vred ne 

i eko lo ške prak se (eng. Good Agri cul tu ral and En vi ron men tal Con di ti ons – GA EC).

4.3 Pred no sti mo de la Je din stve ne še me pla ća nja 4.3 Pred no sti mo de la Je din stve ne še me pla ća nja 
po po vr ši ni (eng. po po vr ši ni (eng. SAPSSAPS) u od no su na ) u od no su na 

mo del Osnov ne še me pla ća nja (eng. mo del Osnov ne še me pla ća nja (eng. BPSBPS)

Naj ma nje če ti ri ele men ta stavlјaju mo del je din stve ne še me pla ća nja po po vr ši ni 

(eng. SAPS) u pred nost u od no su na osnov nu še mu pla ća nja (eng. BPS):

a)  Jed no stav ni ji je za pri me nu za in sti tu ci ju zemlјe ko ja ga pri me nju je, jer ne ma pra-

va na pla ća nje.20 S tim u ve zi, sva ke go di ne spro vo di se kam pa nja prijavlјivanja 

po vr ši na i kon tro le spro vo đe nja na te re nu. Sva ki hek tar mo že da uđe ili iza đe iz 

si ste ma, dok kod osnov ne še me pla ća nja (BPS) po sto ji ogra ni če ni broj pra va na 

pla ća nje i on je ma nji od ukup ne prihvatlјive po vr ši ne. Ta ko đe, u okvi ru osnov ne 

še me pla ća nja (BPS), sa mo ko ri šće nje po vr ši ne, pa i vla sni štvo nad zemlјištem ne 

zna či da polјoprivrednik ima pra vo na pla ća nje za kon kret nu po vr ši nu. 

b)  Jed no stav ni ji i ma nje zah te van za ko ri sni ke. Osim što ne ma pra va na pla ća nje, 

ma nje je i uslo va ko je tre ba is pu ni ti da bi se ostva ri lo pra vo na sub ven ci ju (do bra 

polјoprivredna i eko lo ška prak sa). Sva ke go di ne se prijavlјuju sve po vr ši ne, go to-

vo bez ogra ni če nja. Ti me se otva ra mo guć nost da te o ret ski svi prihvatlјivi hek ta ri 

i sva polјoprivredna ga zdin stva ostva re pra vo na sub ven ci ju, što ni je slu čaj kod 

osnov ne še me pla ća nja. 

c)  Po go dan za fa zu ula ska u ZPP (tzv. pha sing in). To se po seb no od no si na zemlјe 

u ko ji ma ima do sta po vr ši na ko je se ne ob ra đu ju i gde je ve li ka raz li ka iz me đu 

ukup nog polјoprivrednog zemlјišta i ko ri šće nih polјoprivrednih po vr ši na. Ovim 

mo de lom je mo gu će i na kon ula ska po di za ti broj hek ta ra sub ven ci o ni sa nih po-

vr ši na, što se upra vo i de si lo u dr ža va ma ko je pri me nju ju ovaj mo del di rekt nih 

pla ća nja. Omo gu ća va i lak šu tran zi ci ju i adap ta ci ju polјoprivrednih ga zdin sta va 

na no vi si stem sub ven ci o ni sa nja, s ob zi rom na nje go vu kom plek snost. Omo gu ća-

va da se kroz pro iz vod no ve za na pla ća nja (kom ple men tar na na ci o nal na di rekt na 

pla ća nja) na sta vi sub ven ci o ni sa nje u sto čar stvu. 

d)  Mo del je do sta sli čan sa me rom osnov nih pod sti ca ja u bilјnoj pro iz vod nji u Sr bi ji 

ak tu el nom zaklјučno sa 2015. go di nom. Ti me bi i pre la zak na še mu pla ća nja po 

po vr ši ni bio lak ši. 

4.4. In te gri sa ni si stem upravlјanja i kon tro le 4.4. In te gri sa ni si stem upravlјanja i kon tro le 
– mo der ni za ci ja si ste ma– mo der ni za ci ja si ste ma

Osnov ni uslov za pri me nu bi lo kog mo de la di rekt nih pla ća nja u EU je po sto ja nje 

In te gri sa nog si ste ma upravlјanja i kon tro le (eng. In te gra ted Ad mi ni stra tion and Con trol 

System), ko ji se sa sto ji od:

Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede 
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• Kom pju te ri zo va ne ba ze po da ta ka;

• Si ste ma iden ti fi ka ci je polјoprivrednih par ce la;

• Si ste ma za iden ti fi ka ci ju i re gi stra ci ju pra va pla ća nja;

• Je din stve nog si ste ma apli ci ra nja;

• In te gri sa nog si ste ma kon tro le;

• Je din stve nog si ste ma re gi stra ci je svih polјoprivrednih pro iz vo đa ča. 

Osnov ni cilј je da se kroz si stem in te gra ci je kon tro la na svim ni vo i ma, od ad mi ni-

stra tiv ne do kon tro le na li cu me sta, spre či zlo u po tre ba i dvo stru ko fi nan si ra nje, ali i 

obez be di mno go efi ka sni je tro še nje sred sta va ZPP. 

Ko ri šće njem ovog si ste ma olak ša va se kon tro la pri me ne una kr sne uskla đe no sti, ko ju 

či ne tzv. oba ve zu ju ća pra vi la (eng. Sta tu tory Ma na ge ment Re qu i re ments – SMR) i uslo vi 

do bre polјoprivredne i eko lo ške prak se (eng. Good Agri cul tu ral and En vi ron men tal Con-

di ti ons – GA EC).

Uspostavlјanje ovog si ste ma naj ve ći je iza zov za in sti tu ci je zemalјa ko je pri stu pa-

ju EU, jer zah te va uspostavlјanje in for ma tič kih ka pa ci te ta, dovolјnih lјudskih re sur-

sa u kva li ta tiv nom i kvan ti ta tiv nom smi slu i obez be đi va nje ade kvat nih fi nan sij skih 

sred sta va u okvi ru na ci o nal ne plat ne agen ci je u polјoprivredi. Ce na ko šta nja ova kvog 

si ste ma kre će se 5–8 mi li o na evra. Na ovu su mu tre ba do da ti i go di šnje odr ža va nje 

si ste ma u vred no sti do 20% nje go ve ce ne, ce nu lјudskih re sur sa, kao i ce nu na bav ke 

digitalnih ortofoto snimaka, ko je obez be đu ju osno vu za funk ci o ni sa nje ovog si ste ma. 

To zna či da su tro ško vi plat ne agen ci je u polјoprivredi, sa mo za pret hod no po me nu te 

ele men te, na go di šnjem ni vou na kon ula ska u EU 13–15 mi li o na evra. 

Zaklјučci i pre po ru keZaklјučci i pre po ru ke

Re zul ta ti pre go vo ra Sr bi je sa Evrop skom uni jom, u okvi ru Poglavlјa 11, a po seb no u 

de lu di rekt nih pla ća nja, za vi si će naj vi še od pret hod ne pri pre me, u smi slu pri la go đa-

va nja na ci o nal ne agrar ne po li ti ke, ja sno de fi ni sa nom mo de lu di rekt nih pla ća nja ko me 

Sr bi ja stre mi i ja sno de fi ni sa nim zah te vi ma pre ma EU u to ku pre go vo ra. Osnov ni cilј 

pre go vo ra je ste naj ve ća mo gu ća fi nan sij ska alo ka ci ja za Sr bi ju.21 

Pre po ru ke mo gu da se raz vr sta ju u dve ce li ne: pre po ru ke u ve zi re for mi sa nja agrar-

ne po li ti ke Sr bi je i pre po ru ke u ve zi sa pri pre mom pre go vo ra i pre go va rač kih po zi ci ja. 

U do me nu re for mi sa nja agrar ne po li ti ke Sr bi je ZPP neo p hod no je pred u ze ti sle-
de će ko ra ke:

 Ne iz o stav no sle di ti re form ski pra vac de fi ni san Stra te gi jom raz vo ja polјoprivrede i 

ru ral nog raz vo ja 2014–2024. i spre či ti sti hij ske pro me ne agrar ne po li ti ke kroz po ste-

pe no pri la go đa va nje me ra agrar ne po li ti ke Sr bi je me ra ma ZPP;

 Re for mi sa ti po sto je će me re agrar ne po li ti ke Sr bi je (uve sti no ve, uki nu ti po je di ne, 

od re đe ne pri la go di ti):

• Me ru pre mi je za mle ko tre ba re for mi sa ti u sle de ćem prav cu:

 ° Op ci ja 1 – uki da nje, dok bi se sred stva pre u sme ri la na dru ge me re, pre svih, 

pre mi ra nje kra va dojilјa i pre mi ra nje mu znih gr la (pre ma EU mo de lu);

 ° Op ci ja 2 – pla ća nje pre mi je po ve za ti sa kva li te tom si ro vog mle ka, sa ide jom 

da se u fi nal noj go di ni pred ula zak uki ne pre mi ja za mle ko i pre đe na op ci ju 1. 
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• Pla ća nja po hek ta ru (tzv. osnov ni pod sti ca ji u bilјnoj pro iz vod nji) mo ra ju da 

se pri bli že EU kon cep tu: pro ši ri va njem prihvatlјivih po vr ši na (li va de i pa šnja-

ci), uki da njem ogra ni če nja ko ja su uve de na za me re u 2016. go di ni (ve zi va nje 

pra va na sub ven ci je za pri ja vu u pret hod noj go di ni), po ve ća njem kon tro le na 

te re nu, pot pu nom iz me nom Re gi stra polјoprivrednih ga zdin sta va i uvo đe njem 

In te gri sa nog si ste ma upravlјanja i kon tro le, omo gu ća va njem pra va na sub ven-

ci je sa mo ak tiv nim polјoprivrednicima, po ve ća va njem je di nič nog iz no sa pla ća-

nja po hek ta ru u go di na ma pred ne po sred ni ula zak u EU. 

• Sto čar stvo zah te va zna čaj ne pro me ne:

 ° Ume sto pla ća nja kva li tet nih pri plod nih gr la omo gu ći ti sub ven ci o ni sa nje 

svih gr la za go ve da, ov ce i ko ze, uz pri la go đa va nje bu dže ta;

 ° Sub ven ci o ni sa ti na bav ku osnov nog sta da po seb nom me rom;

 ° Rav no mer no uki da ti sub ven ci je sek to ru svi njar stva u de lu di rekt nih pla ća-

nja, a to kom pen zo va ti po ja ča nom po dr škom kroz IPARD me re i na ci o nal ne 

me re ru ral nog raz vo ja. To je je di ni na čin da se odr ži po dr ška ovom sek to ru, 

u su prot nom će sub ven ci je na kon ula ska u EU bi ti uki nu te, a bez struk tur nih 

me ra ve li ki broj pro iz vo đa ča sno si će te ške po sle di ce. 

• Rav no mer no uki da ti me re re gre si ra nja go ri va, đu bri va i se me na. Me ru re gre-

si ra nja go ri va tre ba re for mi sa ti i ve za ti za uki da nje ak ci za za polјoprivredne 

pro iz vo đa če, što je dozvolјena me ra u EU.

 Pla ni ra ti bu džet ska sred stva i me re agrar ne po li ti ke u pr vim go di na ma na kon član-

stva u EU;

 Po ve ća ti ob u hvat nost me ra pro ši ri va njem kru ga ko ri sni ka, od no sno uklju či va njem u 

si stem sub ven ci o ni sa nja što ve ćeg bro ja ga zdin sta va, po vr ši na, bro ja ži vo ti nja;

 Pri la go di ti fi nan sij ske iz no se po je di ni ci (u za vi sno sti od me re u po je di nim slu ča je vi-

ma sma nji ti, u dru gim po ve ća ti);

 Rav no mer no uvo di ti no ve uslo ve za sub ven ci o ni sa nje po ljo pri vre de ko je tre ba po ve-

za ti sa re le vant nim stan dar di ma (oču va nje ži vot ne sre di ne, bez bed nost hra ne, do-

bro bit ži vo ti nja, itd.);

Po ve ća ti udeo struk tur nih/in ve sti ci o nih me ra u agrar nom bu dže tu Sr bi je.

U de lu ko ji se od no si na pri pre mu pre go vo ra i pre go va rač kih po zi ci ja tre ba ura-
di ti sle de će:

 Usvo ji ti mo del je din stve ne še me pla ća nja po po vr ši ni (SAPS – Sin gle Area Payment 

Sche me), kao mo del di rekt nih pla ća nja ko ji će bi ti pri me njen na kon član stva u EU. 

 Pro ra ču na ti ukup nu fi nan sij sku alo ka ci ju za Sr bi ju u okvi ru ZPP, kao i de la ko ji se 

od no si na di rekt na pla ća nja;22

 Uklјučiti na uč ne in sti tu ci je u rad na pri pre mi po zi ci ja i ka sni je na ana li zi po nu da EU, 

ka ko bi se obez be di la pot pu na si ner gi ja zna nja; 

 Po ja ča ti cen tral nu ko or di na ci ju svih in sti tu ci ja ko je tre ba re for mi sa ti. Ovo pod ra zu-

me va detalјniju ko or di na ci ju sa cen tral nog no voa (Vla da) u de lu:

• Uti ca ja pro me na agrar ne po li ti ke na tok pre go vo ra i po zi ci ju Sr bi ju (uve sti for-

mal nu pro ce du ru pro ve re da li iz me na po je di nih me ra ima uti ca ja na pre go va-

rač ku po zi ci ju Sr bi je);
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• Ve ću kon tro lu pla ni ra nja i tro še nja sred sta va za na me nu ja ča nja in sti tu ci ja. 

Ovo se od no si i na do na tor ska i na na ci o nal na sred stva. Po ten ci jal ne gre ške 

mo gu mi li on ski po di ći tro ško ve iz grad nje in si tu ci ja, što se već de si lo u ne kim 

dr ža va ma čla ni ca ma;

• Us po sta vi ti in ter mi ni star sku rad nu gru pu ili ko or di na ci o no te lo za iz grad nju 

In te gri sa nog si ste ma upravlјanja i kon tro le ko jim bi se ru ko vo di lo sa cen tral-

nog ni voa (Vla da);

Is pu nja va nje pre po ru ka je po treb no u naj kra ćem ro ku, jer su pri prem ne rad nje za 

otva ra nje pre go vo ra već po če le da te ku, a još uvek po sto ji jaz iz me đu pri pre ma za 

pre go vo re i dnev nih ak tu el no sti u de lu spro vo đe nja me ra agrar ne po li ti ke. Što je ve ća 

in ter ak ci ja svih ele me na ta i me đu sob na uskla đe nost, to će bi ti ve ća šan sa da se ostva ri 

ve ći do bi tak u pred sto je ćim pre go vo ri ma. 

 Kako do uspeha u pregovorima sa EU u sektoru poljoprivrede 
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1  Stra te gi ja po ljo pri vre de i ru ral nog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je od 2014 do 

2024. go di ne, „Slu žbe ni gla snik RS“ 85/2014.

2  Sta nov ni štvo u ru ral nim pod ruč ji ma, pre ma po pi su sta nov ni ka iz 2011. 

go di ne, či ni 40,6% od ukup nog bro ja sta nov ni ka. Na ovaj broj tre ba do-

da ti i sve one ko ji ži ve u ur ba nim sre di na ma, a za vi se od po ljo pri vre de, 

či ji je broj te ško pret po sta vi ti. Mo gu će je da pre ko po lo vi ne gra đa na 

Sr bi je ostva ru je svoj do ho dak u po ljo pri vre di, bi lo de li mič no, bi lo pot-

pu no. Uko li ko bi pod poj mom po ljo pri vred ne pro iz vod nje bi li sma tra ni 

i ka pa ci te ti pre ra đi vač ke in du stri je, taj broj je još ve ći. 

3  Pod in sti tu ci ja ma se pod ra zu me va ju svi ak te ri ko ji či ne re gu la tor ni 

okvir u po ljo pri vre di i ru ral nom raz vo ju. Tu spa da ju, osim Mi ni star stva 

po ljo pri vre de i nje nih pra te ćih slu žbi, i Mi ni star stvo fi nan si ja, Kan ce la-

ri ja za re vi zi ju upra vlja nja fon do vi ma EU i dru ge in sti tu ci je od zna ča ja 

za funk ci o ni sa nje sek to ra u ce li ni. 

4  Od nos tro ško va i do bi ta ka na go di šnjem ni vou u pret pri stup nom pe-

ri o du je oko 1:5, od no sno za ulo že ni 1 evro vra ća se 5, na kon pu ne 

im ple men ta ci je IPARD fon da. Ovaj od nos na kon ula ska bi će na ni vou 

1:70. Ov de je ob u hva ćen od nos di rekt nih tro ško va us po sta vlja nja i odr-

ža va nja in sti tu ci ja (pre svih plat ne agen ci je) i oče ki va nog fi nan sij skog 

iz no sa za Sr bi ju. 

5  Jo han Swin nen (edi tor), The Po li ti cal Eco nomy of the 2014-2020 Com mon 

Agri cul tu ral Po licy, An Im per fect Storm (Brus sels:Cen tre for Euro pean 

Po licy Stu di es (CEPS), Lon don: Row man and Lit tle fi eld In ter na ti o nal, 

2015), stra na 198.

6  U okvi ru ZPP di rekt na pla ća nja se de fi ni šu kao pla ća nja ko ja se di rekt-

no odo bra va ju po ljo pri vred ni ci ma, ka ko bi im se omo gu ći la si gur nost. 

Sred stva se is pla ću ju u for mi do ho dov ne po dr ške, ne za vi sno od pro-

zvod nje, usme re ne na sta bi li za ci ju do hot ka spre ča va njem ne ga tiv-

nih tr ži šnih efe ka ta.  Vi de ti vi še na: http://ec.euro pa.eu/agri cul tu re/

di rect-sup port/in dex_en.htm 

7  Stra te gi ja raz vo ja po ljo pri vre de Sr bi je, „Slu žbe ni gla snik RS“ 78/2005.

8  Re fe rent ni pe riod pred sta vlja skup osnov nih po ka za te lja po ljo pri vre de 

za od re đe ni pret hod no de fi ni sa ni vre men ski pe riod. U EU su re fe rent ni 

pe ri o di bi li de fi ni sa ni za pe ri o de re for mi ka ko bi se iz ra ču na la ukup na 

fi nan sij ska alo ka ci ja u okvi ru tzv. isto rij skog mo de la di rekt nih pla ća-

nja (2000–2002). U slu ča ju pro ši re nja na no ve dr ža ve čla ni ce u pro-

ra čun su ula zi li po da ci o ukup noj po vr ši ni ko ri šće nog po ljo pri vred nog 

ze mlji šta, bro ja ži vo ti nja, sub ven ci ja u po ljo pri vre di, itd. Re fe rent ni 

pe riod mo že bi ti raz li či to de fi ni san (u slu ča ju Hr vat ske osmo go di šnji: 

2000–2007, Slo ve ni je pe to go di šnji: 1995–1999). Ovi po da ci spa da ju u 

naj va žni je ele men te kod od re đi va nja ukup ne fi nan sij ske alo ka ci je za 

jed nu ze mlju.

9  Za kon o pod sti ca ji ma u po ljo pri vre di i ru ral nom raz vo ju, „Slu žbe ni gla-

snik RS“ 10/2013,142/2014 i 103/2015.

10  OECD, Ri sing Food Pri ces, Ca u ses and Con se qu en ces, 2008. 

11  Ukup ni iz nos agrar nog bu dže ta se me njao vi  še pu ta u to ku go di ne re-

ba lan si ma bu dže ta. Je di no to kom 2015. go di ne ni je bi lo re ba lan sa bu-

dže ta, ali su zna čaj na sred stva, u iz no su od oko 10 mi li jar di di na ra, 

is pla će na po čet kom 2016. go di ne, na osno vu Za ko na o jav nom du gu. 

Pro sek go di šnjeg agrar nog bu dže ta Sr bi je, ima ju ći sve pret hod no u vi-

du, bli ži je ci fri od 250 mi li o na evra is pla će nih sred sta va, dok su go di-

šnja pla ni ra na sred stva bli ža iz no su od 200 mi li o na evra. Raz li ka dva 

iz no sa je na dok na đi va na re ba lan si ma bu dže ta ili Za ko nom o jav nom 

du gu (2015. go di na).

12  Vi de ti: http://po pi spo ljo pri vre de.stat.rs/

13  Euro pean Com mis sion and Euro stat, Agri cul tu re, Fo re stry and Fis hery sta ti-

stics, 2013 edi tion.

14  Re gu la ti va 1306/2013 Evrop skog par la men ta i Sa ve ta, od 17. de cem bra 

2013. go di ne, o fi nan si ra nju, upra vlja nju i nad zo ru Za jed nič ke po ljo pri-

vred ne po li ti ke.

15  Ita li ja, Ne mač ka, Austri ja, Fran cu ska, Ve li ka Bri ta ni ja, Ir ska, Bel gi ja, 

Ho lan di ja, Luk sem burg, Grč ka, Dan ska, Šved ska, Por tu gal, Špa ni ja, 

Fin ska, Slo ve ni ja, Hr vat ska i Mal ta.

16  Isto, Aneks II.

17  U do sa da šnjoj isto ri ji pri stu pa nja no vim dr ža va ma čla ni ca ma da to je 

pra vo na 25% iz no sa sred sta va od pla ni ra ne ukup ne go di šnje alo ka-

ci je u pr voj go di ni. U dru goj go di ni taj iz nos je bio 30% od ukup ne 
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aplo ka ci je, tre ćoj 35% itd., da bi se do pu nog iz no sa do šlo u osmoj go di-

ni pu no prav nog član stva. Raz li ka u sred stvi ma iz EU bu dže ta do pu nog 

iz no sa na dok na đi va na je tzv. kom ple men tar nim na ci o nal nim di rekt nim 

pla ća nji ma. Kod pret hod nih pro ši re nja, iz u zev Hr vat ske, ovaj iz nos bio 

je li mi ti ran na 30% od ukup ne alo ka ci je EU, ta ko da je uku pan iz nos 

za ove dr ža ve u pr voj go di ni iz no sio 55% pla ni ra nih sred sta va i to 25% 

EU sred stva i 30% kom ple men tar na na ci o nal na di rekt na pla ća nja.  U 

po sled njem pro ši re nju Hr vat ska je do bi la mo guć nost da se na ci o nal na 

sred stva do da ju do pu nog iz no sa bu dže ta, od no sno da je na 25% EU 

sred sta va mo gu će do da ti 75% kom ple men tar nih na ci o nal nih di rekt nih 

pla ća nja. Pra vo na ko ri šće nje pu nog iz no sa EU sred sta va Hr vat ska sti če 

2022. go di ne. 

18  Ovaj mo del pri me nju ju Polj ska, Ma đar ska, Če ška, Slo vač ka, Bu gar ska, 

Ru mu ni ja, Li tva ni ja, Le to ni ja, Esto ni ja i Ki par. 

19  Si e men van Ber kum and Mar tin Tur ner, Im pacts of di rect payments in 

New Mem ber Sta tes, Can di da te Co un tri es and po ten tial Can di da te Co un tri es, 

2010.

20  Pra vo na pla ća nje de fi ni še se kao osnov na je di ni ca na osno vu ko je se 

ob ra ču na va uku pan iz nos di rekt nih pla ća nja. Jed no pra vo na pla ća nje 

jed na ko je 1 hek ta ru ko ri šće nog po ljo pri vred nog ze mlji šta. Da bi ostva-

rio pra vo na su ven ci ju, po ljo pri vred nik, po red osno va za ko ri šće nje ze-

mlji šta, mo ra da po se du je i pra vo na pla ća nje. Pra va su ogra ni če na, a 

po sto ji mo guć nost po de le do dat nih pra va na pla ća nje iz tzv. na ci o nal ne 

re zer ve, ko ja iz no si do 10% alo ka ci je na me nje ne di rekt nim pla ća nji ma. 

Ta ko đe, plat na agen ci ja u po ljo pri vre di mo ra da po se du je po seb ni soft-

ver ski si stem ko jim bi se kon tro li sa la pra va na pla ća nje.

21  Naj ve ća fi nan sij ska alo ka ci ja za Sr bi ju ni je sa ma po se bi cilj. Neo p hod-

no je do brom pri pre mom i vo đe njem pre go vo ra sti ći do mak si mal ne 

mo gu će fi nan sij ske alo ka ci je za Sr bi ju, ka ko bi ta fi nan sij ska sred stva 

bi la upo tre blje na za što lak šu tran zi ci ju srp ske po ljo pri vre de ka ZPP i 

nje no pri la go đa va nje no vim pra vi li ma. Iz istih raz lo ga pre po ru čen je 

iz bor mo de la je din stve ne še me pla ća nja po po vr ši ni (eng. SAPS), ko jim 

bi ova tran zi ci ja i pri la go đa va nje bi lo lak še i efi ka sni je, sa ma njim ne-

ga tiv nim im pli ka ci ja ma po srp sku po ljo pri vre du. 

22  Od no si se na pro ra čun mo gu će fi nan sij ske alo ka ci je ko ja će bi ti sta vlje-

na na ras po la ga nje Sr bi ji, u okvi ru ZPP. Pro ra ču nom bi bi li ob u hva će ni 

svi ele men ti ZPP, ne sa mo di rekt na pla ća nja. Od re đi va njem ukup nog 

iz no sa po sta vio bi se i osnov ni cilj za Po gla vlje 11. 
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